

Lőfizetési ár:

helyben, hazhoz hordva

Hegyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona

Vidékre postán küldve

Hegyedévre 3 kor. 50 fl.

Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 filler.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útcza 151. sz.

hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgot intézendők.

Telefonszám: 141.

Az általános választójog.

(Két közlemény.)

Az általános választójogról szóló törvényjavaslat tervezetét a belügyminiszter kinyomatta és szétküldötte. Maga javaslat 12 kis rövid §-ból áll, a hozzáfűzött indokolás azonban egész vaskos nagy kötetet tesz ki. Az alábbiakban ennek bő kivonatát közöljük egész tárgyilagosan, minden állásfoglalás nélkül.

I.

A mai rendszer igaztalansága.

Az indokolás bevezető részében vázolja azokat az aránytalanságokat, melyek a választói jog reformját elodáztatlanul szükségessé teszik. Az aránytalanságok legkirívóbban a választói jogosultság egyik alapját képező földadó-minimumokban (cenzus) és a kerületek beosztásaiban mutatkoznak.

A cenzus két szélső hatása Magyarországon 68 filler egyfelől, 87 korona 17 filler másfelől. Ha az egyes vármegyéket tekintjük, azt látjuk például, hogy a földadó minimuma Arad megyében 1 K 42 f és 35 K 30 f között, Bács-Bodrog megyében 12 K 46 f és 76 K 06 f között változik.

Még visszásabb az aránytalanság, ha egy vármegyénél még kisebb, tehát még homogénebb területrészt: egy-egy választókerületet vizsgálunk. Azt látjuk például, hogy a garbóc-bogdányi kerület (Abauj-Tolnamegye) egyik községében 2 K 52 f, egy másikban pedig 20 K 40 f, vagy a zsámbokréti kerület (Nyitra megye) egyik községében 2 K 94 f, egy másikban pedig 45 K 40 f. a földadó minimum.

A választók száma pedig a kerületekben 139 és 12 105 között változik.

A reform iránya — jogkiterjesztés.

Az kétségtelen, hogy a reform nem képzelhető el másképpen, mint a választói jogosultság kiterjesztésével. Az indokolás ennek beigazolására két döntő tényről említ.

Megállapítja, hogy 1904-ben az egész országban 1,048.979 választó volt, ami az egész lakosság 6.23 százaléka. Tőlünk nyugatra nincs ország, ahol az arányszám ilyen alacsony volna s ha meg akarunk maradni a nyugati kultúra közösségében, nem szabad túrnunk ilyen szembeszökő különbséget azon mértékre nézve, melyben a nép a legfontosabb alkotmányos jog gyakorlásában részesül.

A másik tény, amire a javaslat indokolása a választói jog kiterjesztésének igazolására hivatkozik, az hogy lényegileg ma is még az a vagyoni és értelmi cenzus van érvényben, melyet 1848-ban állítottunk fel, holott társadalmi viszonyaink azóta átalakultak, a művelődés a nép széles rétegei között terjedt s öntudatra ébresztette a szunnyadó vágyakat. Gazdasági életünk is gyökeresen megváltozott, a gyárilap fejlődése folyton a munkásosztály új rétegekké bővült. Három nemzedék nőtt fel azóta s mindegyikkel új eszmék, új vágyak, új érzelmek születtek. Ezek azonban ma jóformán száműzve vannak a parlamentből.

Igy a politikai nemzet és a nép fogalma 1848 óta egyre jobban távolodnak egymástól. Ez ellentét szomorú következményei nem maradhattak el. A parlamentben a nép nem jutván szóhoz, érdekei sem lelhetek kielégítést. A nép erkölcsi és gazdasági bajai, tömeges kivándorlása ékesen szóló kísérői eddigi választási rendszerünknek.

A választók száma a mai rendszerben.

A mai helyzetet a következő számadatok világítják meg. Magyarországon a jelenlegi választói életkort (20

T Á R C A.

A karácsony.

Irta: Raffay Sándor.

A kereszténység három nagy, úgynevezett sátoros ünnepe, a karácsony, husvét és pünkösd között kétségtelenül a karácsony a legnépszerűbb, a legkedvesebb. Pedig, amint a története mutatja, a másik kettőnél századokkal kevesebb ideje volt a szívekhez férközni. Mert, míg a husvétot és a pünkösdöt az ifjú keresztény egyház a szülei házból, a zsidóság köréből vitte magával új otthonába, addig a karácsonyt századok múlva maga teremttette meg. Legelőbb 354-ben, Rómában ünnepelték a karácsonyt.

Hogy az Ur születésének ünnepe így későn jött szokásba, annak több oka van. Az evangéliumok nem közlik Jézus születésének sem az évét, sem a hónapját, sem a napját, csak annyit mondanak, hogy éjnek éjadján született. De nem is sokat törődtek a születéssel, mert az üdvösség, a megváltás ténye a halálhoz fűződött. Különbösen is az első hívek abban a meggyőződésben éltek, hogy a testi létre jutás csak a baj, kísértés, nyomorúság kezdete, míg az igazi születés, az új, örök élet csak a halál után kezdődik. Ezért a születés napjának megünneplését határozottan elítélték.

Ímért teljesen érthető, hogy Jézus születése napját soha senki se tudta, s ma sem tudja s hogy csak a második év század vége felé és a harmadik században kezdtek az ur születésének pontos meghatározása után kutatni.

A heretikusok Jézus születését azonosították a kereszteléssel és január 6-án (nehől 10-én) ülték meg a napját. Ezt az ünnepet epifániának nevezték, mert ekkor, a keresztelés alkalmával lett nyilvánvalóvá, hogy Jézus az Isten fia. A mellett azonban a hivatalos egyházban csak számították és nem ünnepelték a Krisztus születését. Némelyek március 25-re, vagy 28-ra, mások április 20-ra, május 20-ra, november 8-ra, vagy 17-re, s ismét mások, köztük Origenes, Julius Afrika-nus, Hippolitus, december 25-re számították ezt ki.

Hogy éppen december 25 maradt meg a karácsony napjának, annak sokféleképp adják meg a magyarázatát.

Sokan azon az alapon, hogy a husvét és a pünkösd is zsidó eredetű, a karácsony magvait is a zsidóság ünnepkörében keresik. S erre szinte önként kínálkozik a kislev 25-én (december 25.) tartott templomszentelési emlékűnnep, amelynek eredetét a Makkabeusok első könyve beszéli el. Ez alkalommal a házakat kivilágították s nagy örömmel és vigassággal nyole napon át ünnepelték. Ezt az ünnepet azonban azért nem lehet alapul vennünk, mert a karácsony ünneplése nem

keletről haladt nyugat felé, hanem ép megfordítva, s míg Rómában már 354-ben — de bizonyosra vehetjük, hogy előbb is — megülték, addig Palesztinában csak száz évvel később, 451-ben, tartották legelőször.

Ezért ma az az általános nézet, hogy a december 25-iki dátumot a pogány világ ama szokása adta a karácsonynak, hogy úgy a római birodalom népei, mint az összes germán népek is, november 24-től kezdve harminc napon át, a nap megújulásának az örömeire zajos és látványos ünnepeket tartottak.

A rómaiak az aranykorszak dicsőségét igyekeztek ekkor följutítani, boldogságát megvalósítani. A szaturnáliákban, — melyeket különösen december 17—24-ig ülték meg — az áldás, bőség, az aranykor istenének, Szaturnusznak a világa virradt föl. Játék, lakoma, öröm tette ekkor édessé az életet. A jómódúak nyílt asztalt tartottak, a szegények bőségben usztak, a társadalmi osztályokat létesítő korlátok megszűntek, a rabszolgák urukkal pajtáskodtak, tőle ajándékot kaptak. Az emberek virággal, koszorúval díszítették egymást és önmagukat. (A későbbi karnevál ebből eredt.) A szaturnáliákat december 25-én a győzhetetlen nap születésének ünnepe, a brumalia (brumabrevina = legrövidebb nap) fejezte be.

(Folyt. köv.)

A téli ujdonságok úgy bel- mint külföldi kalapokban megérkeztek. Legnagyobb **czipőraktár**, a legjobb elsőrendű minőségben, a budapesti „Kobrak” czipőgyár készítményei. Továbbá **amerikai czipők!** Folytonosan **nyakkendő ujdonságok! Férfi ingek, gallérok! Bőrárúk!** Olesó, szabott árak! **Perl Zsigmond Utódai** Olesó, szabott árak! a városházzal szemben, a tej-piaczon.

évet) betöltött férfiak száma: 4,322.940. Ebből választói joggal *nem* bír 3,352.119, azaz a férfinépességnek 77,5 százaléka! És 2,186.095 azoknak az *írni és olvasni tudó* 20 éven felüli férfiaknak száma, akiknek ma nincs választói jogosultságuk.

A választói jogosultság az egyes foglalkozási ágak között ma így oszlik meg:

A 4,322.960 főnyi férfi népességből legalább 2 holdnyi földbirtokkal rendelkezik 1,266.699, ebből választó 619.939, vagyis 48,9 százaléka, ellenben nem választó 646.606 azaz 51,1 százaléka.

Ha pedig a földbirtokosok számához az 1—2 holdas törpebirtokosokat is hozzászámítjuk, a birtokosok száma 1,378.086-ra emelkedik, ebből azonban már csak 45,5 százalék választ, nem választó pedig 54,5 százalék azaz 750.000 egyén.

Még rosszabbul áll az iparosok választói jogosultsága. 250.000 önálló iparos közül csak 88.000, vagyis 35,3 százalék választó, míg 162.000 önálló iparos a választói jogosultságból ki van zárva. Jóval kedvezőbb a kereskedőosztály helyzete, de azért a választói jogból kizárt férfiak száma köztük is aránylag igen nagy. 83.000 önálló kereskedő közül 46.000 a választó, 37.000 pedig a jogból ki van zárva. Az arány tehát: 56 százalék, 44 százalék.

Ezek az adatok bizonyítják, hogy a választói jog kiterjesztése nemcsak a munkások, hanem a polgári társadalmi érdekeit is közelről érinti.

Az általános választói jog.

A jogkiterjesztés szükségét úgy szólván mindenki elismeri. Annál inkább eltérnek a nézetek a kiterjesztés mértékére nézve. A törvényjavaslat a szokásos korlátozásokon kívül csak az írni és olvasni tudást köti ki a választói jogosultság föltételül.

Az általános választó jog elvét az indokolás mindenekelőtt is támogatja avval a tétellel, hogy a megszapordott munkásosztályok éppen olyan joggal kívánhatják érdekeik képviselését a parlamentben, mint más osztályok. A tapasztalat azt igazolja, hogy az általános választói jog az elégedetlen társadalmi osztályok forradalmi törekvéseinek legjobb ellenszere, valószínűsítő szelepe a társadalomnak a falait feszítő erőszakos célszavak ellen. A legjogosultabb politikai törekvés is gyakorta erőszakos eszközökhöz folyamodik, ha minden áron kirekesztik a parlamentből s viszont a forradalmi törekvés és törvényes formák között igyekszik érvényesülni, ha a parlamentben szóhoz juthat. Nem alaposan ítélnék hat azok, a kik azt mondják, hogy az általános választói jog a társadalmi erőviszonyoknak hirtelen és erőszakos felforgatását jelenti.

Inkább mondható, hogy ez a jog az elégtelen társadalmi osztályok forradalmi törekvéseinek legjobb ellenszere.

Politikai hírek.

* **Az alkotmányválság.** A tegnap elhatározó fontosságú politikai eseménye: a választói jog törvényjavaslatának benyújtása. Maga a javaslat, még ebben a csonka, a választókerületek kérdésében nem rendelkező, inkább könyv, mint törvényjavaslat formájában is szinte ráfeküdt az egész politikai világra s agyonnyomott mindent, képviselőházi ülést a határozati javaslatával egyetemben és főként gazdag adtaival azt a jó, vagy roszhíszemű hazugságot, amely az általános választói jogban nemzeti veszedelmet látott. A magyar politikai élet máttól fogva a választói jog kérdését nem tekintheti kopott frázisnak távlatából. Gazdag anyag áll a komoly kutatás rendelkezésére s a választó jog ügyében most már a politika tudósait s nem a politika mai kuruzslóit illeti meg a döntő szó.

SZINHAZ.

Heti műsor:

21-én, csütörtökön **Hajduk hadnagya**. Páratlan bérlet.
22-én, pénteken **Aranyvirág**. Félárak.
23-án, szombaton **Miss Hobbs**. Páros bérlet.
24-én, vasárnap d. u. **Jani Juci**. Gyermekelőadás.
Félárak.

** **Gyermekek a színpadon.** Említettük, hogy Bihari igazgató felhívást tett közre, kérve, hogy 8—12 éves gyermekek jelentkezzenek nála az Ördög pilulái előadásán való részvételre. Ennek a lapunkban is megjelent felhívásnak az lett az eredménye, hogy a színpadra vágyó apró emberek már is annyian vannak, hogy a színigazgatóság az ezután jelentkezőket kénytelen lesz visszautasítani.

** **A lemaradt kajüt.** A Jerome bájos szép vígjátéka, a **Miss Hobbs** ma az utolsó pillanatban lemaradt a műsorról. A halasztást technikai okok idézték elő. Mint már tegnap is megírtuk, a III. felvonás egy tengeri kiránduló hajó kajütjében játszik s Bihari igazgató, aki a kiállításra olyan kiváló gondot fordít, ezt a kajütöt is teljes pompájában és természeti valóságában csináltatta meg. A különböző mesteremberek azonban, akik az előállításával foglalkoztak, nem tudtak elkészülni a sok fáradságot igénylő munkával s így a Szécsi nagyszabású darabjával: az **Utazás az özvegyiség felé**, kárpótolják a közönséget. Ez a darab a premiéren tudvalegőleg nálunk is a legnagyobb sikert aratta. **Miss Hobbs** szombaton kerül színpadra szintén páros bérletben.

** **Casanova.** A Fehér Jenő és Barna Izsó operetteje, a Casanova, amely most már másodszor volt kitűzve előadásra, éppúgy, mint a minapában, most szombaton is le fog kerülni a műsorról. A szombatra kitűzött darab helyét t. i. **Miss Hobbs** foglalja el. Így hát remélhető, hogy amikor az operette — amelynek két főszerepet Szepessy és Heltai játszzák — tényleg színpadra kerül, annál jobb előadásban lesz részünk.

** **Rózsa Lili fellepte.** L. Rózsa Lili asszony, színházunk kiváló énekművésznője, a hét folyamán még kétszer lép fel.

Ma, esütörtökön a Hajduk hadnagya Gas-tonjában, amely a művésznek egyik leg-sikerültebb alakítása, lép az aszkákra. Pénteken pedig az Aranyvirág címszerepében mutatkozik be a félhelyáras publikumnak.

NAPI HIREK.

Téli.

Az igazi hideg, fagyos tél, amely az idén oly soká váratott magára, most már igazán megérkezett. Az ablakokat reggelre befutják a fehér jégvirágok s a háztető-kön ott esillog a dér. Az emberek sietve röjják végig az utcát, míg a hideg pirosra esípi az arcukat, sőt még az orrukat is. Mindenki örül, ha meghúzódhat a meleg szobában, csak azoknak keserves, akiknél hidegen, üresen áll a kályha. Azoknak szemében ugyan fabatkát sem érnek a tél örömei s amint szobájukba befutóul a kéményen át a decemberi szél, úgy füttyülnek ők is a holmi jégspontokra és szánkázásokra. Szívesebben állnak ki ők még akár januárban is a kánikulai hőséget s míg visszaemlékeznek a boldog nyári időkre, amikor még az izzadás luxusát is fűzheték, most dideregve dörzsölik a kezeiket s vacogtatják a fogaikat. Prémis városi bundák helyett — de aligha a nyári season iránti rokonszenvből — ők most is világos és vékony szövetekből készült öltönyökben járnak s cilinderek vagy sapkák helyett szalmakalapokat hordanak jelenleg is. Az a „kizsákmányoló” kapitalista osztály persze hetykén halad el ezeknek a szegény nyári embereknek bajai mellett s nem hallja meg, amint azok búsan sóhajtanak fel a költővel, hogy:

„Minek is vannak a téli idők?!”
K.

Csókollak még.

Csókollak még, — de megfagyott ajakkal,
Ha átkarollak, nem ver úgy e szív
S nem éled vágyam, süttőgő szavakkal
Ha szenvedélyed vad gyönyörre hív.

Csókollak úgy, mint őszi alkonyatkor
Leszálló napsugár az ágakat,
S szerelmei kérő üdvösóvár szavadtól
Többé a szívem vágyra nem fakad.

Nem érzed, hogy már nem tied a lelkem
És bűn, mi vágyam visszatartja még?
Nem érzed, hogy szerelmeddel beteltem
S keblemben már emésztő láng nem ég?

Haló sugár, ősz hervadó falombja!
Szomorú végzet, — kettőnk sorsa ez!
Haló vágyamnak összedülő romja
Szíved halála, hervadása lesz.

Bródy Miksa.

○

Kecskemét, december 20.

— **A Kossuth-szobor.** A kecskeméti Kossuth-szobor mind gyorsabban halad a felállítás felé, úgy hogy most már semmi kétség, hogy a március 15-iki teleplezésnek semmiféle akadályja nem lesz. **Telcs** Ede műterméből az agyagminták most már teljesen elkészülve kikerültek Róna József műöntőjébe, ahol már Kossuth apánk főalakját teljes sikerrel meg is öntötték s most már csupán a mellékalak vár öntésre, ami a napokban szintén meg lesz. A **Törty** tanár tervezte szép talapzat már ott is áll a városház terén s a tervező ma lenn járt nálunk, hogy a felülvizsgálatot megejtse s az esetleg szükségesé váló javítások iránt idejekorán intéz-

Sirolin

Emeli az érvényét és a testület, megszünteti a köhögést, vándorok, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára litvegenként 4.— koron.

kedjek. A tudós művésztanár egyidejűleg a szobor terének egy újabb szabályozási tervét is benyújtotta a városi tanácsnak, melyet az tudunkkal el is fogadott. Ez a terv már a városháztér leendő fejlődési menetét veszi alapul és szerinte a szobortól mint középponttól radiális utak indulnának ki, melyeknek művészi hatását a kétféle fajtájú, vagy legalább is színű kövezés emelné ki. Miután a szobor környéke ugy is újabb burkolás alá kerül, kétségtelen, hogy az intézőkörök a végrehajtásnál nem fogják a művészi szempontot sem szem elől téveszteni s a Törvénylevele tervezetét, mely a városháztér szépségét nagy mértékben fokozná, el is fogadják.

— **Ülés a Katona körben.** A Katonakör ma d. u. a helybeli tantestület egyes tagjainak bevonásával szűkebb körű konferenciát tartott a népies előadások tárgyában.

— **Pestmegyei összekötő vasut.** A kormány a legrövidebb határidőn belül szeretné megépíttetni a pestmegyei összekötő vasutat. Ez a több vonalból álló vasut szerves egésze alakítja át Pestvármegye vasuti hálózatát és Kecskemétet, mint Pestmegyének Budapest után legfontosabb vasuti gőcpontját, a legközelebről érdekl. Az előmunkálati engedelem szerint az új vasut Fülöpszállástól Kerekgyháza, Lajosmizse, Alberti, Irsa, Tápiószentmárton és Nagy kátán át Jászberényig; majd Fülöpszállástól, illetve Izsáktól Orgovány, Szank, Kiskunmajsa és Dorozsma állomásokkal Szegedig, továbbá Halastól Kiskunmajsáig, Kiskőröstől Kiskunfélegyházáig, majd ismét Halastól Tázlár, Bugac, Jakabszálláson át Kecskemétig és végül Kiskunmajsától Szabadkáiig vezetne.

— **Kecskemét a választójogról szóló törvényjavaslatban.** A belügyminiszteriumnak ma megküldött nagyjelentőségű törvényjavaslat-tervezete rendkívül érdekes statisztikai adatokat foglal magában Kecskemét törvényhatósági joggal felruházott városról is. A hatalmas füzet 142—143. lapjain hosszú számoszlopok tüntetik fel az egyes termelési ágakkal foglalkozók, a családtagjaik, az irni-olvasni tudók, a választójoggal bírók, és nem bírók, továbbá a magyar anyanyelvűek s az idegenek stb. számát. Az összes adatok közül azonban feltétlenül a legérdekesebbek azok, amelyek szembeállítják az eddig választójoggal bírók számát azokéval, akik a javaslat szerint ezöntul választók lennének. E szerint a legutóbbi, a múlt évben összeállított névjegyzék alapján 3215 választója volt Kecskemétnek, míg az új rend szerint 9052 választója lenne, tehát háromszorosa az eddigi számnak. Már ez az egy, bennünket a legközelebről érdeklő adat is világosan mutatja, hogy a népjogoknak mily nagyszabású kiterjesztését kontemplálja a most közzétett törvényjavaslat.

— **Esküvő.** Hartmann Gyula december hó 25 én d. u. 2 órakor tartja a kecskeméti izr. templomban esküvőjét Schönberger Katica kisasszonnyal.

— **Nemzetörség.** A Sz. és V. írja: „Hódmezővásárhelyről jelentik, hogy ott a legnagyobb csendben már hozzáfogtak a nemzetörség szervezéséhez. A jelentkezők száma már igen tekintélyes, ezek természetesen minden aktivitástól tartózkodnak és mindaddig visszavonultan maradnak, amíg őket a helyzet az ellenkezőre nem kényszeríti.“ A jó példát a kecskeméti honhuzafik remélhetőleg záros határidőn belül szintén követni fogják.

— **Az öreg bakák karácsonya.** A karácsonyi ünnepek meghozzák a várva várt nagy örömet, a szabadságot az öreg ba-

káknak, amint ez a hadügyminiszter ma közzétett rendeletében olvasható. A huszárságot ellenben visszatartják még addig, amíg a póttartalékosok bevonulnak. Ami újévig körülbelül szintén meg fog történni.

— **Zenétörténeti helyreigazítás.** A főreáliskolai Vörösmarty emlékünnepe (dec. 19.) tudósítója úgy ír, hogy az ott előadott „Vén cigány“ c. énekdarab dallamát Hanusz István írta. Ez nem felel meg a valóságnak. Ezt az örökszép, minden ízében magyar dallamot Hanusz István 1858—1860 ban, mint szegedi diák, váci vakáción Nagyszombatban járt diaktársaitól tanulta és Szegedre is átplántálta. Az 1900. december 1 én a főreáliskolában tartott Vörösmarty ünnepre emlékből azt a gyönyörű dallamot hangjegyekre vetette, vegyeskaru összhanggal ellátta, de akkor az ifjuság nem bírta vele előadásra elkészülni. Most azonban rákerült a sor. Hanusz István úgy gyanítja, hogy ez a dallam Egressy Béni szerzeménye; a helyi zene tekintélyek jobban tudhatják.

— **Nincs önkéntes ujonc.** A kormánynak és a hadvezetőségnek az a reménye, hogy nagy számmal fognak önként sor alá jelentkezni és bevonulni az ujoncok, nem végződött teljes eredménnyel. Eddig a közös hadseregbe és honvédségre eső, kerek számban 53.000 főnyi ujoncjutalékból önként bevonult összesen háromezer ujonc. Hogy mekkora ez a kudarc, illusztrálja az a körülmény, hogy a budapesti hadtestparancsnokság területén, melyhez tartozik Pestmegye, Bács-Bodrog-, Tolna-, Fehér-, Somogy és Esztergommegye, összesen 445 ujonc vonult be. Ellenben 1903 ban, mikor szintén ex lex állapot volt, önként tizenegyezer ujonc vonult be.

— **Amikor a gazda megharagszik.** Nagy János borbási lakos, gazdálkodó azt a parancsot adta tegnap eselédjének, Simkó Ferencnek, hogy fűtsön be. Simkó vonakodott a parancsot teljesíteni, mire a gazda revolverrel rálőtt. A golyó a legény vastag belső kabátján erejét vesztette s így csupán könnyebb sérülést okozott.

— **Drágul a só?** Nagy szenzációja van most Kecskemét köznépének. Mindenfelé az a nota járja, hogy megdrágul a kenyhasó és pedig a legrövidebb időn belül fel fog szökni egy kiló só ára a mostani 13 krajeárról 20 krajeárra. Természetes, hogy az a hír nagy és érthető felháborodást okozott a nénikék és bácsikák között. Pedig hát megnyugodhatnak, a só árát nem lehet olyan könnyen felemelni és az egész dolog csak egy pár krájlér balul kiüti üzleti fogásából ered.

— **Gyermekkezben fegyver.** Ilyen címmel közöltük ma, hogy Frits Károly cipészinas meglötte inastársát, H. Kovács Györgyöt. A megejtett nyomozás kiderítette, hogy az eset teljesen a véletlennek a műve és Frits Károlyt csupán kisebb-mérvű vigyázatlanság terheli.

— **Többnevű állomások.** Köztudomású dolog, hogy igen sok olyan vasuti állomás van az országban, amely két, sőt gyakran még több nevet is visel, holott a forgalom s a nagyközönség érdeke, de a törvény is úgy kívánja, hogy minden községnek csak egy hivatalos neve legyen. Mint bennünket értesítenek, a kereskedők érdekeit körültekintően szolgáló Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés felterjesztést intézett ez ügyben a miniszterhez és rémutatva azon hátrányokra, amelyek e rendszerből a kereskedelmi érdekekre háramlanak, kéri, hogy azon állomások, amelyek még olyan községek nevét viselik, amelyeknek nevét a törvény megváltoztatta, ez új névvel láttassanak el.

— **Rejtélyes lövés.** Megirtuk mai lapunkban, hogy Révész Mihály VII. tizedbeli lakost vasárnap délután Szentkirályon lesből meglőtték. A nyomozás már ki is derítette az eset körülményeit. Révész Mihály Laci István tanyáján vendégeskedett vasárnap harmadmagával. Italozás

közben összekapott a vendégek egyikével. Gyenes Józseffel és ezt bottal fejbeütötte. Gyenes erre szó nélkül eltávozott. De mikor Révész a házigazdával együtt hazafelé indult, szembekerült nekik Gyenes kihívó, fenyegető szavakat kiáltott feléjük, azután letért egy mellékösvényre. Megvárta, a míg Révész a vele együtt haladóktól valamennyire eltávolodott és ekkor lött rá kétesövű fegyveréből. A mérénlyőt a rendörség ma letartóztatta s a kir. ügyészséghez kísértette át.

— **Megzavart tolvajok.** A piaristák tanyáján tolvajok jártak az éjjel. Teljes készséggel, kocsival állítottak be és szerzőkkel fogtak az éléskamra kifosztásához. Munkájukban azonban az elősiető tanyás megzavarta őket, mire egy subával, szűrrel és némi eleséggel megrakodva elhajtottak.

— **Köhögés nem betegség.** Gyakran hallani ezen megjegyzést. De mily káros tévedés. Igaz, vannak emberek, akik köhögnek s mégis megöregednek. De mily gyakran támadnak a köhögés elhanyagolása folytán súlyos betegségek, nevezetesen tüdőbetegség, holott kellő időben annak keletkezése meggátolható. A köhögés tehát soha sem hanyagolandó el, hanem vegyük azonnal az ismert „Sirolin-Roche“ hatásos szert, mely nemcsak a köhögést szünteti, de az etvágyat is előmozdítja s a testerőt fokozza. Kapható a gyógyszerárakban.

— **Piaci árjegyzék 1905. évi dec. hó 20-ik napján.** Tisztabuza 15.60—16.00. Kétszer 13.20—13.60. Rozs 12.50—12.70. Árpa 14.00—14.30. Zab 14.40—14.80. Tengeri kecskeméti 15.20—15.60. Tengeri bánáti 14.80—15.00. Köles 15.00—17.00. Krumpi 5.00—5.40. Széna 5.20—5.60. Szalma 2.60. 3.00. Szalonna kilója 1.50—1.70. Hizott sertés kilója 1.16—1.24. Csöves tengeri 11.60—12.00.

Felolós szerkesztő:

Dr. NAGY MIHALY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

KECSKEMÉTI VÁROSI SZÍNHÁZ

Ma, csütörtökön, 1905. december 21 én:

(Bérlet 51. szám páratlan.)

— Rózsa Lili felléptével —

A hajduk hadnagya

Nagy operette 3 felvonásban. Irta: Rajna Ferencz.

Rendező: Czákó Gyula. Kárnagy: Kerner Jenő.

S Z E M É L Y E K :

Blanchefort, ezredes	— — —	Czákó Gyula
Balajthy		Vákar Vilmos
Kressenbronn	} tisztek a „Serau“	Bérczy Ernő
Vivenot		Juhász Sándor
Bischoffshofen	} dragonyos ezredben	Bihari László
Boronay Imre, hadnagya a győri		
hajdu ezredben	— — —	Csáky Ferencz
Hajas András, strázsamester	— — —	Nyitrai Sándor
Barbarina, a felesége	— — —	Agnelly Irén
Gaston de Jancourt, kadét	— — —	Rózsa Lili
Scherffenberg Jadwiga, grófnő	— — —	Szepessy Szidi
Szepiczig, a császári hadak kéme	— — —	Heitai Jenő

Kezdeté 7 $\frac{1}{2}$ órakor.

Holnap, pénteken, 1905. december 22-én:

(Bérlet szünet.)

Felhelyárakkal

Rózsa Lili felléptével

Aranyvirág

Regényes nagy operette 3 felvonásban.



Legszebb angol női-ruhadiszek

minden hölgyet érdekel, miért is ajánlom a mélyen tisztelt hölgyközönség becses figyelmébe **angol női-szabó termemet**, hol a legdivatosabb, legolcsóbb **őszi női-ruhákat, téli kabátokat és felöltöket** lehet beszerezni. Elvállalok minden, a szakmámba vágó munkálatokat gyors, pontos és esinos kivitelben, a lehető legjutányosabb árak mellett.

Tudatom, a mélyen tisztelt megrendelőimmel, hogy kívánságuknak igyekeztem eleget tenni, amennyiben **nagy választékban raktáron tartok mindennemű női-ruhadiszeket, gombokat és zugehört** Leg hírnevesebb **divatlapokat** járatom s azokat megtekintés végett szívesen rendelkezésükre boesájtom.

Magamat a mélyen tisztelt hölgyközönség nagybecsű pártfogásába ajánlva, vagyok teljes tisztelettel:

Ifj. Csibra János, angol női-szabó.
KECSKEMÉT, V. TIZED, KLAPKA UTCZA 174. SZÁM.

4020

G. FEKETE MIHÁLY úr könyvnyomdájával szemben.

50-46



Steiner Mihály

törv. sz. bejegyzett adás-vételi vállalata.

Igen előnyös pénzkölcsön:

30.000 koronánál tőke és kamattörlesztéssel	5%
10.000 " " " "	5 1/2 %
5.000 " " " "	5 1/2 %
4.000 " " " "	5 3/4 %
2.000 " " " "	6%

Talajában megvételre keresek 80—150 h. földbirtokot. A városhoz igen közel tehenészetre és zöldséges kerthez igen alkalmas birtok olcsó árért eladó.

Több szőlőnek való birtok kedvező fizetési feltételek mellett eladó

Megvételre keresek 150—200 ezer kor. értékű birtokot

Kisebb kölcsönöket is 2—3 nap alatt kieszközlök a legalacsonyabb kamat mellett.

Eladó házak.

VII. tized, Ó-temető-utca 109. sz. alatt, 4 szoba, konyha, folyosó és melléképületekből álló modern ház szabadkézből eladó.

VIII. tized, Mezei-utca 48. szám alatt, 8 szoba, 2 konyha, 3 éléskamra, 1 nagy kamra, 2 fűskamra, 2 veranda, kút, kettős nagy udvar szőlős kerttel, gazdálkodónak is alkalmas ház szabadkézből eladó.

Mindkét ház kedvezményesen is eladó, esetleg május 1-re részben kiadó is.

Értesítést ad a tulajdonos, özv. Gyuris Sandorné, VII. tized 109. sz.

4211-14-13

VAD

és vadszárnyas, valamint

mindennemű

hizlalt baromfi

jutányosan beszerezhető:

SCHMIDT ÖDÖN

Rákóczy-úti üzletében.

Legújabb és legjobb

háztartási szén

a Józsefaknai kőszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhet róla.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 40 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

ZILZER ADOLF-nál

Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott olfa, vágott tűzifa, porosz kőszén és budapesti kokszt legolcsóbb árak mellett kapható.

Telefonszám 73. 30-18

Báti és Lakodalmi
Meghívók,
Eljegyzési tudósítók,
Névjegyek
egyszerű, elefántcsont vagy
merített papírra,
(esinos dobozban)
elegáns betűkkel nyomva

Első Kecskeméti Hirlapkiadó
és
Nyomda-Részvénytársaság
Kecskeméten.

Itezés-piacz, Juhász-ház, Itezés-piacz.

Gyászjelentések,
Hirlapok, Folyóiratok,
Hivatalos,
Üzleti vagy Közéleti és
Ügyvédi
Nyomatványok
Gyorsan,
izéssel és a legjutányosabb
árban készítettnek

Reiszmann Márton

épület-, műlakatos és vasszerkezetek műhelye
Kecskeméten,

V. tized, Vörösmarty-utca 155. (saját ház).
Telefon-szám 102.

Ajánlja 14 év óta fennálló gyáriasan berendezett műhelyét. Készít: épületvasalásokat, vaskapukat, vaslépcsőket, mindennemű vasrácsokat, üvegtető-szerkezeteket,

takarék-tűzhelyeket

(sparhelt), mindennemű fényűzési, dombormű és **virág-munkákat**

a legújabb stíl szerint és a legjutányosabb árakon. 39766-21-21

